

ВОСПОМИНАНИЯ
жены и боевой подруги капитана Ма-
карова П.З. участника Сталинград-
ской битвы Веры Сергеевны Макаровой.

Уважаемый Анатолий Иванович!

Давно хочу признаться Вам, что письма от имени Маркова Павла Васильевича пишу я - жена его - Вера Сергеевна, его "личный секретарь". Конечно, все что я писала вам я писала с его слов и документов. И дальше так же продолжала бы не заболей я серьезно. И если к 1 мая не будет Вам поздравления, значит или меня нет на свете, или я уже не могу писать. Сам Павел Васильевич писать очень не любит. С бронта за 4 года я получила от него 2-3 письма... А мне так хочется написать о той заботе, какую проявило правительство нашей Родины к семьям эвакуированных и командование ВВПУ. Может тек кого посыпали вывезти нас из Краснодара уже нет в живых и никто об этом не будет знать. Мой муж уехал из Краснодара со вторым эшелоном, а вскоре, недели через 2-3 нам объявили, что организованно вывезут нас в глубь страны.

У нас была большая семья: Мать Павла Васильевича - 78 лет, его сестра, 2-е племянников сирот 15 и 13 лет и наших трое детей. Старшим двойняшкам было по 2 года и 11 мес. и грудная - 9 месяцев. Мать чуть ходила. Малые дети на руках. Все же мы сумели вывезти необходимую одежду и белье. На что первое время жить пришлось.

Командование училища снабдило нас документами по которым мы получали в организованных по всем стан-

-2-

циям хлеб и медицинскую помощь. Ехали мы так: Краснодар-Новороссийск. успели сесть на жел.-дор.-платформу. Ехали сутки по солнцу. У детишек получился загар до болищек. в Новороссийске два раза переехали в вагонах видимо с пристани на пристань. На третий день, примерно, срочно погрузились на крейсер "Красный Крым". Устроились где то под потолком на каких то сетках, жара, духота, темнота. до сих пор вспоминаю с дрожью, как о большом комаре, ведь на мне висело трое маленьких детишек/сны еще ходить не умел до 3-х лет/. Сестра Павла Васильевича "добывала" хлеб и продукты. мы так и разделились, чтобы кто-нибудь был с детьми, чтоб детей не растерять. Приплыли благополучно в Батуми. Там с пристани увезли нас в какой то спортзал, а потом на вокзал и на поезд до Баку. в Баку с вокзала до моря опять машинами и на шаланду. все это организованно без давок, по очереди всех грузили, а ведь в военное время каждая машина была не для нас, а важнее. видимо все это делали эвакопункты. Переплыли без приключений Каспийское море до Красноводска. в Красноводске сидели дни два не помню, только не было ни тени, ни воды. золовка ушла за водой, а в это время объявили погрузку до станции. На машину мы не успели пока толкались с мелкими и детьми на руках, пока золовка пришла уже с ненужной водой, пока добрались до станции, наш эшелон ушел. остались мы две семьи наша да еще одна женщина с четырьмя детьми малыми девочками "бесприворинами". Пошли мы с ней к коменданту, а тут вечер, сразу темно. Комендант сказал что есть еще эшелон с Ростовскими прорессорами, идите его и грузитесь. Вот где была мука! Наошупь нашли пустые места под поездами, между изневровых паровозов без фар, там багаж и сидящих

-3-

детей, совали кому то вглубь вагонов и только "зоткинулись" сами, как эшелон без звука пошел. Утром разобрались, нашли по вагону свои вещи и устроились хорошо до г.Арысь. В вагоне с нами ехали из Ташкента легко одетые, без багажа профессора, раненые солдаты из Севастополя. Народ хороший, все нам помогали. На станции Арысь догнали своих, т.е. семьи нач.состава нашего Училища. На всех жалко было смотреть. Платьишками на женщинах стали как на вешалках, так все похудели за дорогу.

Мы уже не перегружались, просто нас заставили всех помыться в бане, и поехали до Ташкента. Куда наших увезли я не знаю. Переписываясь я с двумя семьями, они застрили в Тоцких лагерях, а мы потом проехали до ст.Чишмы, около Уфы. И там работала до замужества. Меня устроили в совхоз счетоводом. Дали там квартиру и жили мы до 1951 года. А Павел Васильевич все "воевал". То в Белоруссии, то в Алтайском крае и, наконец назначили его в Портартур. 1942-1943 г. у меня кончился аттестат. Писем от мужа не было/хотя он знал адрес моей сестры в Чимкенте/ и Военкомат два раза давал аванс или помощь. Это тоже ведь государство! Вот про эту эвакуацию мне хотелось написать т.Ясинскому может ему бы что пригодилось.

Вот уже два месяца я более все хуже и хуже. Павел Васильевич очень благодарен вам за книжечку "Почетные граждане Болгограда." Он гордится вашими письмами.

Годовщину Сталинградской битвы Павел Васильевич отмечал с сыном. Выпили по ромочке, помолчали и поговорили. Семья у нас не пьющая, дружная.

-4-

Дети все выросли достойными гражданами. У сына Сергея 2 сына 18 и 16 лет. Дочери Надя, Лена и Лиза их мужья все работают на одном заводе. У нас 8 внуков /4-ре внука и 4-ре孙女/ Семья счастливая.

МАКАРОВА В.С.

"9" февраля 1980 года

вручено:
Секретарь Совета
Ветеранов ВВПУ
Г. Майор Анисимов А.И. Л. Макарова

Домашний адрес: 450083, город Уфа-83 ул. Рихарда Зорге
дом 37/3, кв. II4
МАКАРОВА Вера Сергеевна